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Vastaa NELJAAN tehtivdin. Jos vastaat viiteen tehtdvadn, niin nelji PARASTA vastausta otetaan

huomioon. Jos tehtévissé on useita kohtia (A, B, ...) on vastattava KAIKKIIN. Tehtivit eivit vilttimatts
ole vaikeusjirjestyksessi. Don’t panic!

1. Selvitd perustellen suppenevatko vai hajaantuvatko seuraavat sarjat? Onko mahdollinen suppeneminen
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&) Ovatko seuraavat viiteet tosia vai epitosia? Jos viite on tosi, perustele se lyhyesti. Jos viite on

epétosi, kumoa se esittdmalla vastaesimerkki. -

Al Jos lim, . @, = 1, niin sarja 300 | a, hajaantuu, 75| : I = 'I “”F_T" , ‘é}]f‘,\ g
2) Jos limp—.o0 @y = 1, niin sarja 3" , a2 suppenee aina, kun [z] < 1. <02 sefJe hajermE '

C_) Niin sanotussa Padé—approkmmaatmssa potenssisarjan summaa arvioidaan kahden polynomin osa-

madrin avulla. Eksponettifunktion sarjan eris Padé-approksimaatio on
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Tarkista kertomalla e*m potenssisarja nimittijilli (z — 3) 4+ 3, ettd tuloksesi saatava potenssmarja ( t+d A n
yhtyy osoittajan (z + 3) + 3 ‘potenssisarjaan’ termien 2™, n < 4, osalta. Minki likiarvon timé Pade- X" " )

approksimaatio antaa luvuille e, /e ja 1/1/e? |

3. Esitd funktio f(x) = 1/(1 — z?) origokeskiseni potenssisarjana. Milli muuttujan 2 arvoilla sarjasi sup-
g
" penee ja esittdd funktiota f(z)? Geometrisen sarjan ominaisuuksia voit pitdd tunnettuina. Integroi sar-
W (Hﬂ ' ;Jasi termeittdin yli véilin [0, 1/2]. Etsi tuloksesi avulla luvulle In 3 sellainen likiarvo, jossa 3 ensimmiisti
- —yiveyY + -1k V»,,)de..imaaha ovat oikein.

- X @ Yhtdld xy+yz+ 2z = 0 médrad eriidn kallellaan olevan kartion. Tarkista, ettd kaikki koordinaattiakselit
x+y o (VtyF sekil piste P = (2,2, —1) ovat tilli ka.rtmpmnalla Méirid kartion pisteeseen P piirretyn-tangenttitason
« yht8ld. Alla vasemmalla nikymé kartion ‘sisdén’. Koordinaattiakseleita ei ole piirretty kuvaan mukaan.
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3x & ‘Y 35 X% V@ Etsi funktlon fle,y) = 2% + 3zy® + y° — 15z (kuvaaja ylls oikealla) kfuttxset plstept ja selvitd niiden
uon.n}a (lokaali min./max. tai satulapiste). Opastus/Tarkistus: Kriittisis pisteitd on 4 kappaletta ja ne

3)/ ( VQ X 1Y kaikki ‘mahtuisivat’ kuvaan, vaikkei niitd sinne ole piirretty. Osittaisderivaatan fy vol jakaa tekijoihin
tehtava.n ratkalsua helpottavalla tavalla. .
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